

# МАНИФЕСТ ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА СССР.

## Ко всем рабочим, трудящимся крестьянам и красноармейцам СССР! К пролетариям всех стран и угнетенным народам мира!

Товарищи!

Десятилетие Октябрьского переворота знаменует собою величайшее достижение международного революционного движения пролетариата.

Десять лет тому назад капиталистический мир пылал в огне империалистской войны. Мощные дружины грабительских интересов буржуазии привели к неслыханной войне, и мировая война, втягивая в свое кровавое русло одну страну за другой, свирепствовала, как опустошительнейшая стихия. Самые варварские, самые грязные, самые кровавые, самые позорные и отвратительные страницы всемирной истории бледнеют перед варварством империалистской войны, развязанной империалистскими кликами Англии, вильгельмовским милитаризмом, ростовщиками Франции, самодержавно-жандармской императорской Россией и молодым, но цепким империализмом Японии. Ловко взвешенное и рассчитанное, прикрытое насквозь лживыми фразами вступление в войну американской буржуазии, перегонявшей кровавую росу европейских, смердящих трупами, полей в чистое золото банкирских подвалов, снабдило чудовищную военную мясорубку последним словом американской техники.

Так господство капитала поставило все человечество первый раз у самого края бездны, бесславной гибели, уничтожения, культурного небытия.

Среди этого кровавого тумана среди моря ядовитых газов, под гром беспрерывной канонады, когда на полном ходу работала истребительная машина войны, восхваляемая всей печатью буржуазии, поддерживаемая всей подлостью социал-демократических партий, предавших социализм, среди чудовищного хаоса войны взвилась сигнальная ракета русской революции.

В острой борьбе с врагами, под руководством стальной когорты большевиков, под гениальным руководством бессмертного Ленина, мобилизовал пролетариат свои силы. И в Октябре семнадцатого года, десять лет тому назад, обрушив на голову господствующих классов лавину пролетарского, солдатского и крестьянского восстания, став во главе всех трудящихся пролетариат России пробил основную брешь во фронте империализма.

Это величайшее восстание угнетенных классов, эта первая прочная победа пролетарской революции неизбежно станет основным рубежом, которым грядущие поколения будут обозначать начало новейшей истории человечества. Ибо среди хищников империализма, среди крупных государственных капиталов, осушивших соки из пролетариата, разоряющих крестьянство, выжимающих последнюю каплю крови из колониальных народов, поднялось государство рабочих, диктатура самого угнетенного класса, диктатура пролетарской революции, знания коммунистами, набатный колокол, зовущий пролетариев всех стран к освобождению, великое государство пролетариата, ведущее народ к социализму.

Сотни лет пыталось русское крестьянство освободиться от помещичьего ярма. Оно не раз поднимало великие бунты против дворянства, не раз делало отчаянные усилия, чтобы сбросить царско-дворянский сброд с своих плеч, чтобы взять землю от барина — землю, насквозь промоченную потом и кровью крестьян. Но всякий раз помещичье государство посылало свои «христороубивые» войска, картечью рвало на куски народное тело, кровью заливало крестьянские нивы, огнем и мечом уничтожало бунтующие села и деревни. Царская Россия сыпала с плеч голову Степана Разина. Императорская Россия засадила в клетку Емельяна Пугачева и прика-

зала его четвертовать. Императорская Россия не только смертью казнила героев крестьянской борьбы. Она ославила их после смерти, как «воров» и «разбойников». Уже после революции 1905 года императорская Россия сдирала кожу с крестьянства за то, что оно снова, с топором и вилами в руках, предъявило свои права на помещичью землю. «Земля! — кричало крестьянство. «Пуля! — Патронов не жалеть!» — отвечала ему самодержавная власть царя.

В империалистической войне крестьянин получил винтовку. Город дал крестьянину в лице пролетариата и его партии вождя, организатора, друга, союзника. Пролетариат, городской рабочий, возглавил движение крестьянства и под руководством пролетариата союз рабочих и крестьян смел с лица земли класс помещиков, выкорчевал дворянство, так что не осталось ни одного пенька. Рухнула вся самодержавно-помещичья машина: генералы и исправники, губернаторы и земские начальники, цари и дворяне, урядники и городовые. Земля перешла в руки крестьян. Советы стали властью в бывшей империи помещичьих царей.

Сотни лет пытались угнетенные императорской Россией народы освободиться от ненавистного ига царей. Более ста различных наций жило на территории страны. Хищный двуглавый орел самодержавия крепко держал их в своих железных когтях. Так называемые «славные походы», «завоевания», «покорения» и т. д. были дикими грабежом, опустошающим целые огромные области. Нищета, издевательство, бесправие населения, национальный гнет, — вот что отличало господство помещиков на Руси. «Иностранцами» звались все народы, завоеванные империей. И на всякое стремление к освобождению, на всякий протест, на всякую мысль о равноправии самодержавный режим отвечал неслыханными кровавыми репрессиями. Прибалтийские карательные экспедиции и расстрелы в 1905 году, расправы в Польше, Финляндии, Грузии, Туркестане, еврейские погромы, хищничество во всех колониях России памяты всем. Ужасными рубцами и шрамами покрыто тело каждого народа. Эти рубцы и шрамы — память о проклятом самодержавии.

Пролетарское восстание дало освобождение всем народам. Советская власть превратила императорскую Россию, тюрьму и застенки народов, в братский их Союз, добровольный и прочный, как сталь. Равенство наций, свобода национального развития, культурный подъем, искоренение всякого национального гнета, братство народов, — вот под какими лозунгами вел пролетариат к освобождению угнетенные народы старой России.

Вождь восстания, организатором победы, руководителем строительства явился рабочий класс, пролетариат. Выросший вместе с развитием крупной промышленности, рабочий класс с самого начала попал под удары самодержавной полиции и полицейского самодержавия. Нешадно эксплуатируемый отечественной буржуазией, обираемый государством, лишенный каких бы то ни было политических прав, рабочий класс рано столкнулся со своими врагами и в бесчисленных битвах растил свое классовое сознание, закалял свою волю, камень за камень строил свои организации, складывал свою революционную боевую большевистскую партию, образец пролетарского мужества, смелости, героизма, дисциплины, революционности.

Пролетариат показал в 1905 г. всему миру чудеса массовой борьбы, всеобщую стачку и пролетарское восстание. Пролетариат в феврале 1917 г. был застрельщиком и вождем победоносного восстания. Но, сбросив самодержавие, построив советы рабочих

депутатов, став во главе крестьянства и сбросив в Октябре буржуазию, пролетариат в первый раз в истории положил свою руку на дворцы и дома, фабрики и заводы, шахты и рудники, банки и биржи, конторы и склады, железные дороги и элеваторы. Пролетариат отнял у буржуазии средства производства. Пролетариат «экспроприровал экспроприаторов».

Так диктатура буржуазии сменилась диктатурой пролетариата, а основная собственность буржуазии перешла в собственность рабочего государства.

Старая Россия — была всеветным жандармом, оплотом контр-революции. В начале девятнадцатого века она стояла во главе «Священного Союза» помещичьих государств против буржуазно-революционной Франции, и войска Александра I занимали Париж. В 1848 г. войска Николая Первого с оружием в руках подавляли венгерскую революцию. В 1863 году императорские армии громили революцию в Польше. В начале двадцатого столетия русские войска подавляли стихийные восстания китайского крестьянства. Не было ни одного освободительного движения, которое в русском самодержавии не видело бы самого злого, самого бешеного противника и врага. Поусская монархическая клика была либеральнее шайки Романовых. Английские душители рабочего движения были образцом свободомыслия по сравнению с азиатским деспотизмом царей. Октябрьская революция пролетариата прервала Россию из международного жандарма и всеветного палача в щит всех угнетенных, в основную крепость международной революции, в глшатая мира и победы над эксплуататорами.

Если в России были смыты революционной лавой устои старых феодальных и капиталистических отношений, то тем самым революция была обеспечена самая лютая, самая бешеная ненависть помещиков и капиталистов всех стран, всех народов, всех мастей.

Все силы старого мира объединились против пролетариата и крестьян СССР. махровые контрреволюционеры из помещиков и «демократические социалисты» из эсеров и меньшевиков; генералы и спекулянты, епископы и биржевики, иностранные империалисты и отечественные патриоты, — все они стали в ряды активной контр-революции против советов. Все способы борьбы были перепробованы ими: блокада и интервенция, заговоры и восстания, саботаж и террор. Все лозунги были ими испытаны: монархия и учредительное собрание, республика и «советы без коммунистов». И все эти попытки вернуть старый порядок были отбиты и разбиты вдребезг силой пролетарских и крестьянских масс.

Внутренняя контрреволюция сомкнулась с внешней. На ряду с Колчаками и Деникиными, Юденичами и Красновыми, Врангелями и Булак-Булаховичами, на ряду со всеми этими проходившими из баронов, графов, генералов на территории советской страны смыкалось кольцо войск, посланных иностранными капиталистическими государствами, демократическими республиками и монархиями, европейскими, азиатскими и американскими. Войска Соединенных Штатов и Англии, Германии и Франции, Японии и Чехо-Словакии, Польши и Румынии грабили советскую страну со всех сторон, поддерживая помещичьи армии и армии, якобы демократических генералов-вешателей рабочих и крестьян. Все эти армии должны были отступить перед Красной армией рабочих и крестьян. Контр-революция была отброшена и опрокинута.

Отрезанная от всех основных источников снабжения — от донецкого угля, бакинской нефти, украинского и сибирского хлеба, зажата в тиски бе-

лых армий, доведенная до размеров нескольких губерний, разутая и раздетая, голодная и измученная, отбивалась советская страна от контрреволюционной саранчи. Ничто — ни холод, ни голод, ни тиф, ни виселица — не останавливали рабочих, не обескураживали крестьянскую бедноту.

Советская власть перешла в стремительному контр наступлению против буржуазии, против кулачества, против имущих. Отражая рукой Чека заговоры и восстания, отбиваясь Красной армией на фронтах она объявила поход против паразитов, спекулянтов, кулаков, ростовщиков, богатых. Она создала комбеды. Она со всей суровостью проводила продразверстку. Она вынуждена была реквизировать ВСЕ ЗАПАСЫ И ИЗЛИШКИ, чтобы поддержать армию и голодающих рабочих. Неслыханны и неисчислимы были мучения. Суровы были требования, предъявляемые каждому. Беспощадна была расправа с малодушными и дезертирами. Жестока была кара изменникам. Но именно эта железная пролетарская дисциплина объединенная с героическим порывом масс, дала мировому пролетариату победу на территории бывшей Российской империи.

За это время стало сказываться и огромное международное значение большевистской революции. Полетела корона вильгельмова. Полетела корона австрийского императора. Возникли советские республики — в Финляндии, в Баварии, в Венгрии. Зашевелились полуколониальные угнетенные страны, и произошел ряд революций на Востоке. Часть этих революций, преданных социал-демократами, остановилась на полпути. Часть была подавлена со всей беспощадностью озверелых лавочников и буржуа, дрожащих за свою собственность. Но эти революции, в свою очередь, ослабили силу капиталистического удара на нашу страну и послужили основой для дальнейшего продвижения вперед.

Этот период, период гражданской войны и военного коммунизма, показал и доказал, что пролетариат умеет не только восставать. Этот период показал и доказал, что пролетариат совместно с крестьянством может побеждать многочисленных врагов, что он способен укрепить и упрочить свою власть, что он способен построить крепкое государство и железной рукой подавить сопротивление эксплуататоров.

Но этот период доказал вместе с тем, что победа возможна только под руководством пролетариата и его партии.

Окончание войны с контр-революцией, — единственной в мире справедливой войны угнетенных против угнетателей, рабов против рабовладельцев, рабочих и крестьян против помещиков и капиталистов, — поставило пролетариат и советскую власть перед новыми задачами. Раньше нужно было разрушать старое. Теперь, отгнав противника, необходимо было, в первую очередь, строить новое. Раньше нужно было драться с оружием в руках. Теперь необходимо стало строить хозяйство. И при том строить его так, чтобы побеждал социализм, чтобы немислим был возврат тихой сапой к новому господству помещиков и капиталистов.

На основе национализации земли, фабрик, заводов и других средств производства, на основе монополии внешней торговли, нужно было перейти к организации строительной работы миллионных масс на фронте хозяйства. От военного союза с крестьянской беднотой и середняком нужно было переходить к хозяйственной смычке пролетариата с бедняцким средним крестьянством, к прочному союзу с середняком при опоре на бедноту.

Этот переход к новой экономической политике, уничтожение продразверстки, допущение свободной торговли (в первую очередь для и ради смычки с крестьянством) на основе укрепления и расширения «командных высот» экономической жизни в первый период сопровождался крупнейшими и опаснейшими трудностями. Фабрики и заводы почти стояли, ибо не было сырья и лучшие рабочие от голода разбрелись по деревням. Работники из рабочих и крестьяне не умели хозяйствовать и нужно было учиться торговать. Жадные проходимцы и ловкие дельцы стали быстро проникать в государственные органы, обманывать их неопытных руководителей и разворовывать государственное имущество. Частные капиталисты были много оборотистее государственных учреждений. Нужна была бешеная и дружная работа, чтобы справиться с этими опасностями. Эти задачи нового периода рабочий класс в союзе с крестьянством стал решать и решать победоносно.

Победоносное решение труднейших вопросов экономической политики стало возможным потому, что Октябрьская революция создала основу для планового руководства хозяйством страны. Объединив в мощный хозяйственный кулак крупную промышленность, транспорт, кредит и государственные финансы, оградив себя от разорительного набега иностранных капиталистов монополией внешней торговли, спасая страну от огромной тяжести внешних долгов царя и Керенского, рабочий класс в союзе с трудящимся крестьянством приступил к возрождению хозяйства на новых путях. Промышленность страны, основной рычаг социалистического преобразования всего народного хозяйства, была пропнута лицом к деревне. Не для производства предметов роскоши, не для обслуживания потребностей капиталистов и помещиков, их челяди и их лакев, а для покрытия потребностей трудящихся масс города и деревни заработали фабрики и заводы пролетарского государства.

Пролетарская национализация этих фабрик и заводов, плановое распределение средств производства и рабочих сил, уничтожение паразитического потребления бывших господ, дружная смычка между городом и деревней, социалистической индустрии и сельским хозяйством, пролетариатом и трудящимся крестьянством послужили главной причиной того, что самая разоренная, самая голодная, самая измученная страна наиболее быстро стала подниматься из бездны хозяйственной разрухи. Советская форма государства, пролетарская демократия обеспечила участие миллионных масс в строительстве социализма. Героические усилия горняков, металлургов, текстильщиков и других отрядов пролетарской армии; пролетарско-советская переделка всех органов управления снизу доверху, постоянное вовлечение масс в дело строительства социализма — на заводе и фабрике, в профсоюзе и в хозорганах, в добровольных культурных обществах и в советах, — все это стало возможным лишь на основе диктатуры рабочего класса, которая есть высшая форма демократии. Героические усилия крестьянства, поднимающего свое хозяйство, стали фактом, потому что вместо помещика и его власти родилась власть революционных советов. Социалистическая политика пролетариата обеспечила успехи борьбы на фронте хозяйства, так же, как она обеспечила военную победу Красной армии над объединенными силами контрреволюции.

(Окончание см. на 2-й стр.).



# Манифест Центрального Исполнительного Комитета СССР.

(О К О Н Ч А Н И Е).

За несколько лет новой экономической политики хозяйства страны оправилось от разрухи, перешагнуло довоенный уровень производительных сил. Выросла и укрепилась социалистическая база народного хозяйства, наша индустрия. Выросла и заняла господствующее положение во всем товарообороте кооперация и государственная торговля. Поднимаются и крепнут новые формы общественного сельскохозяйственного труда. С каждым годом вытесняется все более и более частный капитал, и все более могучими становятся пролетарские командные высоты.

От жалкого состояния полустоявших заводов Советская Страна перешла к построению крупнейших промышленных гигантов.

Электрификация страны идет вперед. Волховстрой и Днепрострой, Свирь и ряд других мощных электростанций воплощаются в жизнь, как крупнейшие завоевания революции. Семиреченская дорога, Волго-Донской канал и прочие гигантские сооружения дадут новые плюсы всему народному хозяйству и укрепят еще более хозяйственно-политическую борьбу за социализм. В деревне впервые появились в значительном количестве трактор и радио, идет ликвидация трехполья, во многих местах уже появилась электрическая лампочка Ильича. Растет кооперация и растет отпор оброщенному журиком кулачеству путем организации бедняцко-средняцкой кооперации, колхозов, артелей и лучшей постановки советских хозяйств.

Несомненно, улучшается с каждым годом положение трудящихся. Растет зарплата рабочих, растут доходы трудящихся крестьян, уменьшается количество безлошадных хозяйств. Поднимается культурный уровень масс. Идет горячим ходом ликвидация неграмотности. Вся страна покрывается сетью организаций рабочих и крестьянских. Трудящиеся женщины, работницы и крестьянки, приобщаются к общеполитической жизни страны. Новое поколение, через комсомол и пионерские организации, начинает воспитываться уже на новой основе. Профсоюзы—широкая организация пролетариев—воспитывают в духе социализма все новые слои рабочих. Советы все более становятся величайшей школой строительства. Рабкоровские и селькоровские организации помогают поднимать новые слои рабочих и крестьян к сознательной жизни. Красная армия и флот не только увеличивают свою боеспособность, но и превращаются в первоклассную культурную силу: вместо алкоголизма, карт и венерических болезней, которые приносились в деревню солдатами царской армии, Красная армия несет книгу, электрическую лампочку, многополье. По всей стране мы вступили в полосу великих работ, в эпоху напряженного строительства. И тем не менее советская власть призывает всех трудящихся и в первую очередь пролетарский авангард к тому, чтобы осознать все наши слабости и видеть все опасности, стоящие на нашем великом пути.

Нужно окончательно ликвидировать нашу нищету, а мы сделали только первые шаги по этому пути. Нужно создать заново могучую технику нашей промышленности, но мы только приступили к этому. Нужно переделать деревню на основе электрификации, кооперации, коллективных хозяйств, но мы одержали лишь первые успехи на этом фронте. Нужно хозяйственно вытеснить частника и кулака. Нужно добиться долгой и кропотливой работой полного преодоления бюрократизма. Нужно побить язву неграмотности, невежества, отсталости, пьянства, некультурности. Нужно добиться на деле того, чтобы решительнее идти к «государству-коммуне». Словом нужно добиться того, чтобы наша страна стала в полном смысле страной социалистической.

Перед нами стоят труднейшие задачи. В борьбе за их решение, в постоянной классовой борьбе с буржуазией, кулаком, бюрократом, олигархическими массами рабочих, на крестьянскую бедноту, в прочном союзе с середняком советская власть эти задачи решает, ибо вместе с нею эти задачи будут решать сама масса трудящихся.

Страна пролетарской диктатуры имеет все необходимое и достаточное для построения социализма, как это мы учил ее руководитель, пролетарский вождь и интернациональный революционер, гений рабочего движения—Ленин.

Страна наша имеет неисчерпаемые естественные богатства. Ее пролетариат имеет мощные экономические командные высоты. Крепка диктатура великого революционного класса пролетариев. Укрепился и вырос его союз с трудящимся крестьянством. Но она находится во враждебном капиталистическом окружении. На нее теснят зубы империалисты всех стран.

Ее рост внушает им животный страх. Ее революционное влияние на рабских всего мира и колониальные народы приводит их к бешенству. Они видят, что пролетариат не только не уступает своего места новой буржуазии, но систематически и неуклонно отвоевывает одну позицию за другой. Они видят, как жалки, как беспочвенны, как вздорны надежды на «перерождение» нашего государства. Отсюда поворот в политике буржуазии. Отсюда новые атаки на государство пролетариата. Отсюда новая опасность войны, усиленно разжигаемая нефтяными королями и банкирами, генералами империалистических армий и дипломатами, царской эмиграцией за границей и ее подголосками. Отсюда те новые жалкие заговоры и убийства из-за угла, которые теперь снова стали практиковаться иностранными капиталистическими агентами.

Укрепление военной мощи нашего Союза есть поэтому очередная задача всех трудящихся. Укрепление военное должно опираться на укрепление хозяйственное и политическое.

ЦИК Союза ССР призывает всех трудящихся способствовать всеми силами этому укреплению.

Социалистическая рационализация хозяйства, повышение его техники и его организации, рост трудовой культуры, уничтожение рабских привычек и рабского темпа работы должны быть поставлены во главу угла. И на этом фронте мы должны побить врага. Тогда диктатура рабочего класса отразит с помощью международного пролетариата всякую атаку со стороны империализма.

Десять лет существует в нашей стране диктатура пролетариата. Десять лет отстаивает она дело мира и братства народов. Десять лет пророчат ей гибель ее враги. Десять лет она звучит, как похоронный колокол старому миру. Десять лет она светит, как маяк угнетенного человечества.

На пороге десятой годовщины Октябрьской революции ЦИК Союза ССР в полном соответствии со всей политикой советской власти заявляет:

Государство пролетариата ставит своей целью повышение жизненного уровня рабочих и крестьянских масс. В противоположность всем без изъятия капиталистическим странам, где рабочий класс и крестьянство находятся на положении классов, эксплуатируемых, угнетенных и бесправных, в противоположность капитализму, который лишает рабочих важнейших завоеваний, их борьбы, топчет железной пятой права профсоюзов, подвергает разгрому рабочие организации, урезывает заработную плату, повсеместно удлиняет рабочий день, отдаст крестьянство на съедение трестам, спекулянтам и ростовщикам и обрекает миллионы трудящихся на нищету,—Союз Советских Социалистических Республик считает своей кровной задачей всемерное развертывание всех сил пролетариата и неуклонный подъем благосостояния трудящихся масс города и деревни.

На пороге десятилетия Октябрьской революции ЦИК Союза ССР постановляет:

1. В отношении производственных фабрично-заводских рабочих обеспечить на протяжении ближайших лет переход от восьмичасового рабочего дня к семичасовому рабочему дню без уменьшения заработной платы, для чего обязать президиум ЦИК и СНК Союза ССР приступить не позже, чем через год, к постепенному осуществлению этого постановления по отношению к отдельным отраслям промышленности в соответствии с ходом переоборудования и рационализации фабрично-заводских предприятий и ростом производительности труда.

2. Увеличить по сравнению с прошлым годом ассигнование по госбюджету на рабочее жилищное строительство на 50 миллионов рублей для удовлетворения жилищной нужды рабочих тех местностей, которые особенно страдают от жилищного кризиса.

3. В целях улучшения материального положения бедноты и вообще маломощного крестьянства освободить от единого сельхозналога сверх осво-

боденных уже от него 25 проц. крестьянских хозяйств, дополнительно еще 10 проц. крестьянских хозяйств.

4. Сложить задолженность крестьянских хозяйств по ссудам, полученным от государства по случаю неурожая в 1924—25 году. Снять недоимки с крестьянской бедноты и предоставить льготы по недоимкам середнякам по сельхозналогу за прошлые годы. Дать льготы по недоимкам, штрафам, пеням малоимущим слоям городского и сельского населения по другим видам обложения. Обязать президиум ЦИК Союза издать соответствующие постановления ко дню десятилетия Октябрьской революции.

5. Принять на государственный счет переустройство всех бедняцких крестьянских хозяйств и маломощных хозяйств середняков, для чего ассигновать, сверх сметных ассигнований предусмотренных по бюджету на 1927—28 год, дополнительно 10 миллионов рублей.

6. Поручить президиуму ЦИК и СНК Союза ССР разработать закон о приступе к постепенному обеспечению за счет государства лиц престарелого возраста из маломощных слоев крестьянства и внести его на ближайший Съезд Советов Союза ССР.

7. Ассигновать дополнительно, сверх сметы, по единому госбюджету на 1927—28 год 15 миллионов рублей на школьное строительство в деревнях и фабрично-заводских поселках.

8. Увеличить размеры страховых фондов для военных инвалидов не менее, чем вдвое.

9. Исключить из действующих уголовных кодексов союзных республик применение смертной казни в качестве меры социальной защиты по всем делам, кроме дел по преступлениям государственному, воинскому и вооруженному разбою.

10. Поручить президиуму ЦИК Союза ССР смягчить установленные судебными приговорами или в административном порядке меры социальной защиты в отношении всех осужденных, за исключением активных членов политических партий, ставящих себе целью уничтожение советского строя, злостных растратчиков и взяточников.

Председатель ЦИК Союза ССР  
М. КАЛИНИН.  
Секретарь ЦИК Союза ССР  
А. ЕНУКИДЗЕ.

15 октября 1927 г. — Ленинград.